

体育

二十年后，
“健力宝”重返巴西

本报记者 李志刚

2013年5月27日，“再续巴西缘、重温足球梦暨健力宝足球队20周年重访巴西”的新闻发布会在广州市隆重举行。会上，健力宝集团宣布，将起用原“健力宝队”成员，组建“健力宝明星足球队”，并于2013年年底重访巴西，再续“健力宝”模式，为提高中国足球运动水平贡献微薄之力。

虽然球队早已解散，但健力宝作为一个时代的名词，作为对中国足坛人才培养模式的探索，已在中国足球史上写下浓重的一笔。此次健力宝队主教练朱广沪，与队员李铁、张然、郝伟、张效瑞、陶伟、马永康、常卫巍、隋东亮广州聚首，朱广沪骄傲地向中国足协顾问、前足协主席年维泗汇报说，“今天到场的这些球员，还有因故没能前来的李金羽等人，都在从事教练工作，他们没有离开中国足球。”

据了解，今年年底，健力宝明星队再访巴西，将回访当年生活训练过的地方，并会见巴西足协高层，以进一步深化中巴足球合作，为日后合作进行探索，还将与巴西明星队开展一系列友谊赛。此外，明星队球员还将探望目前我国在巴西留学的球员，进行经验交流。

值得一提的是，考虑到2014年世界杯即将在巴西举行，此次巴西之行明星队还将为广球迷介绍部分举办世界杯的城市，让大众感受巴西足球王国的魅力。

年轻拓荒者
闯出新天地

本报记者 李志刚



李铁追忆昔日时光。

对于一代中国球迷来说，“健力宝队”是一个难以磨灭的回忆。我们一起追过的健力宝，如今，应该只有李玮峰一个人还坚持战斗在绿茵场上了。

1993年11月，由健力宝集团出资160多万美金组建少年足球队远赴巴西训练。留洋伊始，小伙子们的条件很差，当时有国内媒体甚至用《丛林里的足球队》来报道这支球队。然而，艰苦的环境让这些少年的足球技艺飞速成长。1995年，健力宝足球队回国，面对甲A、甲B以及各省级青年队连战连胜，28场比赛仅负1场，优势之大令人瞠目结舌。

1997年，为了备战世界杯预选赛，足协将健力宝队提前召回。当主教练朱广沪率领健力宝队从巴西学艺归来时，整个中国足坛为之振奋。学艺5年，当时队中不少球员一经亮相，便崭露头角。而李铁、李金羽、隋东亮、张效瑞更是被称为“四小天鹅”。随后李玮峰和郝伟加入，健力宝队有6名球员被临时召入中国国家队。

1998年5月，以健力宝球员为班底的中青队在法国举行的“土伦杯”国际足球青年邀请赛上战平巴西和德国，战胜非戈领军的葡萄牙超白金一代最终获得第三名的傲人战绩。

1998年8月，由于球员产权问题，中国足协将球队解散，队员被分配到各个俱乐部。他们当中，有6人先后入选国家队，10人入选国奥队，撑起了当时中国足球的半边天。



图巴再次捧起了2006年联赛冠军奖杯。 本报记者 胡建明 摄

再回首恍然如梦

图巴重回鲁能俱乐部，道不尽昔日深情

本报记者 胡建明

连绵细雨让原本就有些离别愁绪的气氛变得更有味道。5月27日上午，当图巴在观看鲁能与武汉预备队联赛中途离场时，现场的鲁能球迷都意识到，图巴该和大家说再见了。

天下没有不散的宴席，在又一次参观完鲁能俱乐部，并接受了鲁能方面准备的宴请之后，图巴乘坐下午三点多的航班离开了济南。

上午10时30分，图巴在鲁能常务副总经理韩公政的陪同下，再一次走进了鲁能俱乐部修葺一新的荣誉室。一进门，图巴马上兴奋了起来。看着一幅幅老照片和一座座金灿灿的奖杯，图巴的思绪一下子又回到了当年的幸福时光。

“这是我们的队长舒畅，说他现在已经忙着做生意了。”指着舒畅的照片，图巴脸上堆满了笑容。当年，舒畅可是他麾下的一员猛将。“还有小鹏、郑智、大羽，现在就剩下郑智还在踢球……”

当韩公政将2006年球队夺得双冠王的纪念版足球从展示柜里拿出来时，图巴马上凑了上去。看着足球上印着的头像，图巴又感慨了一番：“那时候，王永珀、吕征等队员可都是年轻队员，现在都成了球队的绝对主力。”

图巴最喜欢看的还是当年那些老照片。“韩总，能把2006年夺冠的相册拿出来看看吗？”韩公政笑着说：“看可以，但你要掏钱。”

“看，这儿还有一瓶冠军酒，我家客厅也摆着这样一瓶酒。”每

一件纪念品，都能引起图巴的兴趣。

在鲁能的荣誉室的正中央，摆放着四座非常醒目的冠军奖杯。看到这些奖杯，图巴笑得更甜了。“这是联赛冠军奖杯，这是足协杯冠军奖杯……”图巴自言自语地摸着这些奖杯。“来，我们与奖杯再合一张影吧？”韩公政的提议正合图巴的心思，图巴毫不犹豫地捧起了2006年获得的联赛冠军奖杯，与韩公政来了一张合影。说起2006年夺得的双冠王，图巴意犹未尽：“那一年，我在中国留下了最美好的记忆。”

参观完荣誉室，图巴又特意到球员餐厅、会议室以及宿舍看了看。当路过俱乐部为球员专门设置的咖啡屋时，图巴赶紧告诉

记者：“当年我在的时候，就建议俱乐部建一个咖啡屋，现在我的心愿了结了。”韩公政笑着回应说：“当年都是图巴请客喝咖啡，现在都是免费的了。”

最让图巴感兴趣的还是鲁能俱乐部正在修建的新基地。当听到韩公政介绍完新基地的各种设施后，图巴由衷赞叹道：“鲁能肯定会有一个更加美好的未来，这一点是毋庸置疑的。”

“参观完现在的鲁能俱乐部，你有没有为上赛季与鲁能擦肩而过而感到遗憾？”“遗憾肯定是会有的，但当时的情况的确不允许我离开游击队，所以这份遗憾也只能埋在心底了。”

说完，图巴快步地离开了鲁能俱乐部……

梦回2006
痛饮庆功酒

本报记者 胡建明

在参观鲁能荣誉室的时候，当图巴看到一个造型精美的白色酒瓶时，图巴马上停住了脚步，并将韩公政也叫到了身边：“韩总，你还记得这瓶酒的故事吗？”“当然记得，这可是一瓶装满了故事的酒。”

2006赛季，在图巴的率领下，鲁能泰山队从联赛一开始就展现出了摧枯拉朽的战斗，联赛刚刚过半，很多人就预测说，冠军已经非鲁能莫属了。刚开始听到这种说法，图巴和鲁能俱乐部还比较谨慎。

而当鲁能在联赛第19轮客场3:0战胜深圳队后，鲁能不仅取得了15场不败的战绩，而且已经领先第二名12分之多。在这种情况下，鲁能内部

也变得自信了起来。

考虑到当时的情况基本不会发生大的意外，主教练图巴决定将年初从塞浦路斯集训时带回来的一大瓶“伊瓦尼亚”酒当做夺冠庆功酒。俱乐部还特意将这瓶酒放在球队会议室内，以方便队员每天都能看到，并借此激励队员们的斗志，并打好每一场比赛。

其实，当时俱乐部做出这种决定，并不仅仅是为了当年的夺冠，而是希望球队能借2006年之势，放眼未来，打造百年俱乐部。

也正是在这种激励之下，鲁能泰山队在2006赛季，不仅提前6轮夺得了联赛冠军，而且还夺得了足协杯冠军，为鲁能俱乐部捧回了第二个双冠王荣誉。

老师傅面前
弟子夸海口

本报记者 胡建明

在图巴参观鲁能俱乐部的过程中，恰逢鲁能泰山队刚刚训练归来，看着吕征、苑维玮、崔鹏、周海滨、安塔尔等昔日弟子个个都精神十足，图巴喜上眉梢。

就在图巴与安塔尔忙着寒暄的时候，崔鹏穿着湿淋淋的训练服冲向了图巴，“我刚才去训练场找你，没想到你到俱乐部了。”崔鹏兴奋地说。图巴也借机与崔鹏开起了玩笑：“这场比赛，要不是你下半时被替换上场，说不定我们能带走一分呢。你一上场，韩鹏和王永珀都进球了……”崔鹏只能笑呵呵地听着恩师的“埋怨”。

看着鲁能的这些人才，图巴说，希望鲁能能与武汉进行一些人才交流，“如果我能促成两家俱乐部多交流交流，这肯定是

件好事，但很多事情，不是我一个人能决定的，需要多方面努力才行。”

主场大比分赢了恩师图巴，鲁能队员的自信心也增强了许多。27日上午的训练结束后，鲁能的锋线大将吕征就通过微博将矛头直指下一轮比赛对手广州恒大，“兄弟们好好休息休息，六月一日咱们争取祝恒大儿童节快乐，还是那句话相信我们，我们是最棒的团队！”

队长刘金东则指出，球队在安塔奇的带领下，肯定会缔造新的传奇：“您的到来已经让球队有了很大的变化，您慈祥的面容、和蔼的言语如长辈一样。您注重细节，团队至上，使球队焕发了生机。过去再好也已经是历史，所有鲁能人相信，新的传奇将由您来缔造……”